

Академия наук: приоритеты президиума

"Коррупция — это тем или иным образом (действием или бездействием) выражено злоупотребление должностными властными полномочиями в личных или иных корыстных целях.

...Гласность привлечения к ответственности государственных служащих и уведомление общественности о фактах привлечения к ответственности также являются фактом преодоления коррупционных явлений".

(Программа Республики Армения по антикоррупционной стратегии и мероприятия по ее осуществлению, Ереван, 2003 г.).

Анри НЕРСЕСЯН,
академик НАН

Основная цель этой публикации — на основе конкретных фактов показать наличие коррупции в президиуме Национальной Академии наук. В первую очередь это относится к президенту НАН, вице-президентам и другим работникам исполнительного аппарата. Мои шаги лежат исключительно в рамках объявлений в республике антикоррупционной борьбы.

Одновременно я обращаюсь к Совету по борьбе с коррупцией при президенте Армении (председатель — премьер-министр Андраник Маргарян) и выражаю готовность предоставить все имеющиеся в моем распоряжении сведения и документы.

АКАДЕМИЯ В ЗЕРКАЛЕ ДИСКУССИЙ

В последнее время в прессе появился ряд материалов, посвященных положению науки в Армении. Особый острый характер полемики приворотил после выступления премьер-министра Андраника Маргаряна на отчетном годичном общем собрании НАН (29 марта с.г.), моих выступлений на том же собрании и в прессе ("НВ"), а также выступлений других ученых. Я не только резко критиковал президиум НАН, но и требовал поставить на голосование резолюцию о признании недействительной деятельность всех президиумов, действовавших в течение трех сроков правления нынешнего президента Фадея Саркисяна. Более того, предложил считать его последние перевыборы недействительными. Естественно, общественность и особенно наука ожидали реакции со стороны президиума. Только через месяц в газете "Арапот" появилось заявление президиума НАН, посвященное, в первую очередь, моим выступлениям и статье академика Г.Гурзадяна. В более пространной форме оно было опубликовано в "НВ". При этом не скрываю, что мнение о моем недостойном отношении ко многим действиям президиума я не ощущал от него такой прimitивной лжи, передергиваний и беспомощных оправданий. Только один пример. Утверждается, что моя информация о получении недавним президиумом 200 тысяч долларов от Союза армян России не соответствует действительности. Между тем в моем выступлении было названо источник информации, а кроме того, в отчете НАН за 2003 г. указано, что от Союза армян России получено 210 тысяч долларов. Оказывается, здесь... облыгивается слово "недавно". Я, мол, выступал на отчетном собрании за 2004, а 2003 год — это уже не "недавно"! Но ведь важен не сам факт финансирования, а его последующее использование исключительно на строительство...

важных лабораторий, и в компьютеризированных мобильных геофизических станциях, и в финансировании экспедиций и полевых работ. Это институт, имеющий важное стратегическое значение! Сравнение же с арменоведением (армянистикой), да и вообще с самым "бездымным" гуманитарным отделением еще более подтверждает цинизм происходящего. Вот, например, данные для Института языка: 337 тыс. драмов (383 тыс. драмов). И это для основного, как не раз заявляли президиум, кандидата на приоритетное направление!

Увы, 2004 год не исключение, наоборот. В 2002 г. имел всего 16 работников (в том числе только 3-х научных: 1 доктора, 2 кандидатов), ЦМГ истратил 19 млн драмов. Но эта скромность лишь "вина" Минфинов на самом деле в 2001–05 гг. президент НАН постоянно давал заявку для ЦМГ примерно на 36 млн драмов в год, и Минфин утверждал ее, частично урезав лишь в 2001–02 гг.

Что же касается самого создания ЦМГ, то из отчета 1999 г. становится ясно, что с помощью фонда Гюльбенкяна "получено оборудование для нового созданного диагностического центра". Очевидно, недешевое. Но какие средства было куплено и отремонтировано отдельное здание для ЦМГ, из отчетов узнать невозможно. Зато видно, что с начала своего функционирования (1999 г.) ЦМГ пребывал в особо привилегированном статусе. Он фактически всегда находился на базовом финансировании, ему было позволено получать немалые доходы от платного медобслуживания населения? (!). Несомненно, последние важно для страны, но тогда непонятно, почему ЦМГ не является учреждением Минздрава? Тем более что в справочнике SP-INFO за 2002 г. ЦМГ помещен в раздел "Здравоохранение". Зачем же тратить на него деньги государства и диаспоры, предназначенные науке? Для непосвященных скажу, что со дня основания ЦМГ его бессменным директором является дочь президента НАН...

"СЕКРЕТНЫЙ" ВАЛЮТНЫЙ СЧЕТ И СТРОИТЕЛЬНО- РЕМОНТНЫЙ БУДЖЕТ

Куриозная история связана с внебюджетным (в т.ч. валютным) счетом НАН. Сначала начальник управления финансирования и бухгалтерского учета президиума С.Лачинян письменно сообщила мне, что на таких счетах президиум денег не имеет. Затем, отвечая на мой обвинения в ходе последнего общего собрания, Ф.Саркисян сначала подтвердил отсутствие средств на этих счетах, а позже, видимо, увлекшись, заявил, что президент доплачивает директорам институтов НАН (не имеющим звания членов академии) и эти траты составляют (за счет 5% годовых от вклада в банк) 1600 долларов в месяц. Я немедленно отреагировал: " процент есть, а вклада нет?" Последовала обычная для нынешнего президента НАН историка. Я повторил вопрос, кому это выгодно?", "идет масштабная кампания по дискредитации НАН Армении", целью которой якобы является "расформирование академической системы в угоду лицам, далеким от науки", и, наконец, "подобная дискредитация НАН... может привести к нарушению обеспечения национальной безопасности в Армении" (?!).

Поражает стиль заявления президиума: мне показалось, что я перенесся в 60–70-е годы прошлого века. Впрочем, все закономерно, иного нельзя было ожидать: и переход на личность академика Г.Гурзадяна (он "развалил и ликвидировал Гарнийский институт космической астрономии" и т.п.), и выражение типа "возникает вопрос: кому это выгодно?", "идет масштабная кампания по дискредитации НАН Армении", целью которой якобы является "расформирование академической системы в угоду лицам, далеким от науки", и, наконец, "подобная дискредитация НАН... может привести к нарушению обеспечения национальной безопасности в Армении" (?!).

**ЩЕДРЫЙ ДАР ЗА СЧЕТ
ФУНДАМЕНТАЛЬНОЙ
БИБЛИОТЕКИ**

В своем выступлении я упомянул о том, что чисто случайно узнал из (хранившегося почему-то в президиуме) свидетельства Госкадстра для Фундаментальной научной библиотеки НАН, что ей "прописали" "магазин-ларек" площадью 60 кв.м с правом собственности. Требую объяснений и получаю копию свидетельства об аренде от 7 сентября 1999 г. (тогда я уже был директором ФНБ), подписанную управляющим делами президиума НАН Г.Эвгоряном (арендодатчиком) и неким Р.Манукяном (арендатором) о том, что последний получил в пользование на 10 лет территорию ФНБ в 200 кв.м, обозначивши лишь... благоустроить этот "захламленный" участок. С последним обязательством арендатор блестяще справился, превратив две сотки непосредственно за комплексом НАН (Баграмяна, 24), напротив своего дома, в процветающий сад с "магазином-парком", украшенным надписями "Сыр", "Хинкали", "Кебаб".

Оставил на долю Совета по борьбе с коррупцией разбор криминальной составляющей этой "делки", отмечу лишь два момента. Во-первых, "договор" этого скреплен главной печатью НАН, т.е. печатью президента. Во-вторых, учитывая известные расценки на аренду земельного участка в этой части города, ФНБ (а значит, и ученые) потеряла за прошедшие пять лет тысячи книг и столько же потеряет в последние пять лет "арендон".

СТАТИСТИКА ЗНАЕТ ВСЕ

Остановимся на таком объективном показателе уровня финансирования, как расходы государства на одного работника. Этот важный показатель фигурировал в отчетах НАН за 1993–94 гг., но потом, почему-то исчез. Появилась подсчеты на основе данных из опубликованных отчетов, я получил ошеломляющий результат. Оказалось, что в 2000–2005 гг. президент НАН фактически уже реализовывал свою анонсированную по сей день политику финансирования приоритетных направлений, но... только для одного учреждения НАН, а именно — для Центра медицинской генетики (ЦМГ).

Судите сами: в 2004 г. госбюджет тратил на одного работника (научного работника) НАН в среднем 345 тыс. драмов (538 тыс. драмов), а для ЦМГ — соответственно, 1 млн 490 тыс. драмов (2 млн 106 тыс. драмов). А вот показатели для Института геологических наук, самого "дорогого" после ЦМГ учреждения: 411 тыс. драмов (960 тыс. драмов). В два раза меньше ЦМГ, хотя геологи нуждаются не только в современных стационарных лабораториях (как и ЦМГ), но и в под-



зиденту НАН. 2. Доклад главного академика-секретаря. 3. Обсуждение докладов. 4. Текущие вопросы". Между последними двумя пунктами повестки было объявлено 30-минутный перерыв. Подкрепившись кофе и отдохнув после утомительного начала, члены НАН перешли в "круглый" зал заседаний, где им совершенно неожиданно объявили о выборах президента НАН и попросили предложить кандидатуры. "На размышления" были даны буквально минуты. В итоге была предложена только кандидатура академика Ф.Саркисяна, и он был переизбран президентом НАН на новый пятилетний срок. Эти факты (не отрицаются самим президентом НАН) говорят о вопиющем произволе. Но давайте попробуем обнаружить в действии руководства академии хоть какую-то логику, отличающуюся от примитивного желания максимально обеспечить свое переизбрание.

Начнем с того, что спешить не было никакого резона: до истечения полномочий президента НАН оставалось более двух месяцев. Далее, в истории нашей академии не было, кажется, случая, чтобы выборы президента были проведены во время отчетного годичного общего собрания.

Заглянув в устав и посмотрев, допускает ли он примененную "процедуру", мы можем убедиться, что президент был обязан заглавировать (письменно или по электронной почте) уведомить всех членов НАН (независимо даже от их географического местонахождения) как о факте годичного общего собрания, так и выборах. А он поставил в известность о выборах только тех членов академии, кто пришел на собрание и остался после перерыва.

Оправдываясь после моего выступления, президент НАН во всевозможные заявил, что, по уставу, члены академии обязаны присутствовать на общих собраниях. Мол, не пришел — не имеешь отношения к выборам. Нет такого положения в уставе НАН! Устав ничем не ограничивает право членов НАН, скажем, письменно предложить кандидатуру президента НАН, находясь за границей или будучи недоровьями.

Оказалось же, что копия протокола я получил совсем недавно, что решение о проведении выборов президента было принято президиумом в день самих "выборов"...

Грубо нарушено также и право членов НАН избирать и быть избранными в руководящие органы НАН РА: даже присутствующие на выборах члены НАН не имели реализуемой возможности ни выдвигать кого-либо, ни выдвигаться самими. Мое предложение обявлять последние выборы президента НАН недействительными было отклонено: общее собрание отказалось даже поставить его на голосование.

АРМЯНСКАЯ НАУКА И АРМЯНСКАЯ ВЛАСТЬ

В феврале прошлого года делегация Национального исследовательского совета национальных академий США провела исследование состояния и перспектив науки Армении. В ее докладе "Наука и техника Армении: к хозяйству, основанному на знаниях" (изд. национальных академий, Вашингтон, 2004 г. на английском языке), в примечании к первой строке таблицы 1.4, озаглавленной: "Субсидирование президиума НАН в рамках программы сохранения и развития инфраструктуры научной и научно-технической деятельности" (269,2 млн драмов: 9,1% в программе правительства для всей науки Армении в 2003 г.), сказано: "По-видимому, значительная часть упомянутых средств должна быть потрачена на сохранение существующей инфраструктуры, поскольку в учреждениях, которые посетила комиссия, все или почти все новые приборы были приобретены на средства иностранных грантов".

Правительство не отреагировало на это деловое предложение, но недвусмысленным замечанием, и, естественно, "строительные" апелляции президиума в последующем резко возросли. Более того, в утвержденном на 2005 г. бюджете значится точно такое же субсидирование (на 269,2 млн драмов), но до сих пор (а уже прошло 5 месяцев!) в многочисленных институтах даже не знают, что можно подавать заявки на компьютеры или иные приборы. По моему мнению, вот уже второе десятилетие власть допускает ряд серьезных ошибок в своих взаимоотношениях с наукой вообще и с НАН в частности. Прежде всего имело в виду, конечно, как неоправданно урезанное финансирование науки, так и то, что контроля за расходованием даже этих скруджных средств практически нет. Но дело не только в этом.

Да, есть закон о возрастном цензе для государственных служащих, и его надо выполнить беспрекословно. Но, по уставу НАН, единственным условием избрания в члены НАН являются научные заслуги гражданина Армении. Ни возраст, ни пол, ни национальность, ни регион работы — приложены не оговорены. А как же иначе? Может, правительство считает нужным поставить вопрос об изменении устава с введением

БЛИЦ-“ВЫБОРЫ” ПРЕЗИДЕНТА НАН

12 марта 2004 г. состоялось очередное отчетное годичное общее собрание НАН РА. За несколько дней до этого были разосланы приглашения на заседание с повесткой дня: "1. Доклад пре-

зидента НАН о работе НАН в 2003 году и о предстоящем плане работы НАН в 2004 году; 2. Выступление членов НАН о работе НАН в 2003 году и о предстоящем плане работы НАН в 2004 году; 3. Обсуждение докладов; 4. Текущие вопросы".